
28 Partea I – Literatura popularăCIOBĂNAŞUL

CIOBĂNAŞUL
• personaj principal de baladă populară

• personaj mitic
„Mioriţa”

– baladă populară –

Balada populară „Mioriţa” a fost culeasă de Alecu Russo de la nişte păs-
tori din munţii Vrancei, pe când se afla în exil la Soveja şi publicată în prima 
culegere de „Poezii poporale. Balade (Cântice bătrâneşti) adunate şi îndrep-
tate de Vasile Alecsandri”, apărută în 1852, al cărei motto a devenit celebru: 
„Românul e născut poet”. 

Deşi balada aparţine genului epic, în structura operei se disting două mari 
planuri, unul narativ, în cadrul căruia autorul anonim povesteşte faptele şi 
construieşte personajele reale sau fabuloase, şi celălalt lirico‑dramatic, ce se 
defineşte prin exprimarea gândurilor, sentimentelor şi prin atitudinea ciobăna-
şului în faţa morţii, într–un dramatism impresionant. Balada ilustrează mitul 
popular mioritic (al transhumanţei), poetul anonim exprimând aici ideea că 
omul acceptă moartea ca pe un final firesc al vieţii, o concepţie filozofică 
străveche, ceea ce face ca balada populară „Mioriţa” să fie, totodată, un poem  
filozofic. 

Autorul anonim îşi exprimă indirect sentimentele şi gândurile prin interme-
diul acţiunii şi al personajelor. Ca în orice operă epică, se manifestă aici tim‑
pul şi spaţiul în care se desfăşoară acţiunea: toamna, în timpul transhumanţei, 
într‑un peisaj mirific: „Pe‑un picior de plai/Pe‑o gură de rai”. Fiind o creaţie 
populară, şi această baladă reflectă toate trăsăturile specifice: caracter anonim, 
oral, colectiv şi tradiţional. 

CIOBĂNAŞUL MOLDOVEAN este personajul principal din balada po-
pulară „Mioriţa” şi în acelaşi timp un personaj mitic, deoarece exprimă, prin 
atitudinea lui, înţelepciunea populară a acceptării morţii ca pe un dat firesc al 
vieţii umane. 

Portretul fizic este conturat prin elementele descrierii potenţate liric, în-
trucât trăsăturile ciobănaşului sunt vizualizate prin ochii mamei îndurerate, am-
plificând astfel emoţia cititorului. Prin mijloacele caracterizării directe, autorul 
anonim compune un portret de o frumuseţe impresionantă, la care se adaugă 
cu subtilitate duioşia şi dragostea mamei, prin diminutivele folosite: „Mândru 
ciobănel/Tras printr‑un inel?/ Feţişoara lui,/Spuma laptelui;/Musteţioara lui,/
Spicul grâului;/Perişorul lui,/Pana corbului;/Ochişorii lui,/Mura câmpului!..“ 
Trăsăturile ciobănaşului sunt exprimate fie prin epitete sugestive privind atitu-
dinea bărbătească şi curajoasă, „mândru”, fie prin metafore expresive pentru 
ţinuta zveltă – „Tras printr‑un inel”. De remarcat este alegerea de către autorul 
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anonim a unor elemente din natură pentru a contura trăsăturile feţei: pielea 
este albă precum „spuma laptelui”, mustăcioara blondă ca „spicul grâului”, 
părul şi ochii negri ca „pana corbului” şi, respectiv, ca „mura câmpului”. Ast-
fel, portretul ciobănaşului capătă valenţe picturale, în care cromatica se vizua-
lizează expresiv şi delicat prin intermediul metaforelor. 

Trăsăturile fizice ale tânărului sugerează, totodată, trăsăturile lui mora‑
le, atât în zona sensibilităţii, cât şi în aceea a priceperii şi pasiunii sale pentru 
meserie. Astfel, la începutul baladei se menţionează, prin caracterizare directă, 
hărnicia, vrednicia ciobănaşului, care este „mai ortoman” (ortoman = bogat în 
turme – n.n.), are „oi mai multe”, „cai învăţaţi” şi „câini mai bărbaţi”.

Prin mijloacele indirecte ale caracterizării, se sugerează alte trăsături mo-
rale, care reies din gândurile şi sentimentele ciobănaşului. El are o fire blândă 
şi iubitoare, este prietenos şi sensibil, deoarece, în eventualitatea morţii, do-
rinţa lui este de a rămâne alături de cei dragi, „să fiu tot cu voi”, „să‑mi aud 
cânii” şi să fie îngropat „în strunga de oi”. 

Pasionat de meserie, ciobănaşul nu se poate despărţi nici de fluierele sale, 
care constituie un simbol pentru sensibilitatea şi duioşia sufletului, pentru că în 
testamentul liric nu uită fluieraşul „de fag”, pe cel „de os” şi pe cel „de soc”, 
pe care doreşte să le aibă cu sine veşnic. Încredinţat că dragostea dintre el şi 
animalele sale este reciprocă, imaginează că, în eventualitatea morţii, acestea 
„or plânge/Cu lacrimi de sânge!” 

Deşi tânăr, ciobănaşul este înţelept, deoarece acceptă moartea ca pe un fi-
nal firesc al vieţii, imaginând o nuntă cu elemente cosmice (cosmogamie), între 
care se va reintegra prin nefiinţă. El strecoară aici, cu delicateţe sufletească, o 
credinţă populară ancestrală, aceea că atunci când cade o stea moare un om: 
„Că la nunta mea/A căzut o stea”. Grijuliu şi iubitor, el nu vrea ca mama să 
afle despre steaua căzătoare, fiind tulburat de durerea sfâşietoare pe care aceasta 
ar simţi‑o în eventualitatea morţii sale: „Iar la cea măicuţă/Să nu‑i spui, drăgu-
ţă,/Că la nunta mea/A căzut o stea”.

Această atitudine a ciobănaşului este exprimată în baladă prin testamentul 
pe care ciobănaşul şi‑l face în eventualitatea morţii, prilej cu care poetul ano-
nim accentuează condiţia omului în lume prin motivul alegoriei moarte‑nuntă, 
deoarece, ca orice element ce aparţine universului, şi omul se va reintegra cos-
mosului printr‑o nuntire spirituală cu elementele simbol ale acestuia: „Soarele 
şi luna/Mi‑au ţinut cununa/Brazi şi păltinaşi/I‑am avut nuntaşi;/Preoţi munţii 
mari,/Paseri, lăutari,/Păsărele mii/Şi stele făclii!”

Întrucât deznodământul lipseşte, finalul baladei a iscat interpretări diferite 
şi contradictorii privind atitudinea ciobanului moldovean în faţa morţii. 

Unii critici consideră că ciobanul este pasiv şi resemnat în faţa morţii, pen-
tru că nu se revoltă şi nu încearcă deloc să‑şi salveze viaţa. 
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Alţii interpretează această atitudine ca pe o jertfă pentru demnitatea umană. 
Posibila moarte – „şi de‑a fi să mor” – este imaginată de tânărul cioban ca o 
nuntă fabuloasă, ce ar putea semnifica o formă de reintegrare a spiritului în 
circuitul existenţial (viaţă‑moarte‑viaţă) al cosmosului. 

O altă interpretare străveche susţine ideea că moartea ar putea fi un alt mod 
de continuare a vieţii prin nuntirea cu natura eternă (cosmogamie – moartea 
concepută ca o contopire cu universul), deoarece tânărul doreşte să fie îngropat 
în mijlocul „stânii”, unde „oile s‑or strânge/Pe mine m‑or plânge” şi se în-
soţeşte în această călătorie cosmică (nuntă) a lui cu „Brazi şi păltinaşi,/Preoţi 
munţii mari,/Paseri, lăutari,/Păsărele mii/Şi stele făclii”. 

Se poate concluziona că portretul ciobănaşului conturează un personaj mi‑
tic, de o neasemuită frumuseţe fizică şi morală, asemănător unui Făt‑Frumos 
din basmele populare, înzestrat cu cele mai alese trăsături cu care putea îm-
podobi folclorul pe un flăcău reprezentativ pentru neamul românesc. 

Limbajul artistic exemplifică profunda sensibilitate a „românului năs-
cut poet”, prin varietatea figurilor de stil: metafore – „picior de plai”, „gură 
de rai”, „lacrimi de sânge”, epitete – oi „mândre şi cornute”, „negru zăvoi”, 
„mioriţă laie, bucălaie”, personificări – „soarele şi luna/mi‑au ţinut cunu-
na”, „preoţi, munţii mari”, „paseri, lăutari”, diminutive populare cu nuanță 
emoțională – „ciobănel”, „mioriţă”, „bolnăvioară”, „fluieraş“, „măicuţă”, 
„feţişoara”, „musteţioară”, „perişor”, cuvinte populare cu iz arhaic – „orto-
man”, „plăviţă”, „bârsană”, „strungă”, precum şi formele populare ale ver-
belor la viitor – „de‑o fi”, „s‑ar strânge”, „dacă‑i întâlni”.

Mihai Eminescu îl vizualizează pe ciobanul mioritic ca pe „un păstor ră-
tăcit pe Carpaţi, petrecând lungile nopţi înstelate în mijlocul turmelor sale, ne-
având altă petrecere decât, din timp în timp, lătratul câinilor săi sau strigătul 
plângător al oilor sale”. 
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CONSTANTIN BRÂNCOVANUL
• personaj principal de baladă populară

• personaj popular atestat istoric
• erou popular de baladă

„Constantin Brâncovanul”
– baladă populară –

Literatura populară este o componentă esenţială a folclorului românesc, 
deoarece însumează totalitatea producţiilor înţelepciunii poporului nostru (artis-
tice, literare, muzicale, plastice, coregrafice, dramatice), create şi transmise 
prin cuvânt şi practici din generaţie în generaţie. Folclorul face parte integrantă 
din cultura naţională şi defineşte spiritualitatea unui popor. Creaţiile literaturii 
populare au fost publicate pentru prima oară de către poetul Vasile Alecsandri 
în culegerea „Poezii poporale. Balade (Cântice bătrâneşti) adunate şi îndrep-
tate de Vasile Alecsandri”, apărută în 1852, al cărei motto a devenit celebru: 
„Românul e născut poet”. 

Despre creatorul popular, bardul de la Mirceşti afirma că este „înzestrat de 
natură cu o închipuire strălucită şi cu o inimă simţitoare”. Iubitor al istoriei nea-
mului, autorul popular a creat numeroase balade în care slăveşte curajul şi patri-
otismul acelor domnitori români care erau oricând gata să se sacrifice pentru ţara 
şi poporul lor şi de aceea au rămas pentru totdeauna în sufletele românilor.

CONSTANTIN BRÂNCOVANUL este personajul principal şi epo‑
nim (care dă numele operei – n.n.) al baladei populare. Personaj atestat 
istoric, Constantin Brâncoveanu a fost domnitorul Ţării Româneşti între anii 
1688‑1714, perioadă de progres economic şi de independenţă faţă de puterile 
străine, ceea ce a stârnit furia turcilor, care l‑au ucis cu sălbăticie, împreună cu 
cei trei fii ai săi. 

În expoziţiune, naratorul anonim evidenţiază, prin caracterizare directă, 
originea nobilă şi credinţa în Dumnezeu de care este animat domnitorul 
român – „Boier vechi şi domn creştin”. Calităţile morale sunt accentuate de 
portretul fizic, realizat succint prin două epitete – „Faţa blândă” şi „Barba 
albă” – care sugerează generozitatea şi înţelepciunea domnitorului.

Trăsătura morală esenţială a domnitorului este credinţa în Dumnezeu, 
subliniată în mod direct încă de la începutul desfăşurării acţiunii: „La icoane 
se‑nchina”. Înzestrat cu talent de conducător, Brâncovanul adusese bunăstare 
în ţară, prin reformele pe care le făcuse, precum şi independenţă prin talentul 
de politician, ceea ce declanşează furia otomană. 

Patriotismul fierbinte, care‑i dirijează toate acţiunile, reiese, în mod 
indirect, din episodul în care turcii năvălesc în ţară şi domnitorul îşi trezeşte 
fiii, îndemnându‑i cu hotărâre să se pregătească de luptă pentru apărarea ţării. 
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Această trăsătură de caracter este reliefată prin verbe la modul imperativ:  
„– Dragii mei coconi iubiţi!/Lăsaţi somnul, vă treziţi,/Armele vi le gătiţi”. Din 
adresarea directă plină de sensibilitate reiese şi puternica dragostea paternă, 
precum şi grija pentru educaţia patriotică a fiilor. 

Prins de către turci şi dus în faţa sultanului, la „Stanbul în turnul mare”, 
Brâncovanul dovedeşte demnitate şi tact diplomatic, deoarece nu se comportă 
cu umilinţă şi evită cu inteligenţă orice formulă de adresare. Domnitorul îşi păs-
trează măreţia atunci când este acuzat de rea‑credinţă faţă de Poarta Otomană, 
prin cuvântul „hain” (sensul arhaic al cuvântului hain era cel de rea‑credinţă 
– n.n.) şi prin reproşul că ar fi luat măsuri ca să scoată ţara de sub stăpânirea 
otomană: „Adevăr e c‑ai chitit/Pân a nu fi mazilit/Să desparţi a ta domnie/De 
a noastră împărăţie?/Că de mult ce eşti avut/Bani de aur ai bătut,/Făr‑a‑ţi fi 
de mine teamă,/Făr‑a vrea ca să‑mi dai seamă!” Domnitorul român răspunde 
cu diplomaţie şi îndrăzneală, întrucât îi atrage atenţia sultanului că puterea 
este trecătoare: „De‑am fost mare pre pământ,/Cată‑acum de vezi ce sunt!” 
Ca bun creştin, Brâncovanul mărturiseşte direct crezul său, şi anume că numai 
Dumnezeu îi cunoaşte gândurile şi faptele, fiind şi singurul care îl poate judeca: 
„De‑am fost bun, rău la domnie,/Dumnezeu singur o ştie”. 

Sultanul îi cere domnitorului român supunere religioasă, poruncindu‑i să‑şi 
lepede „legea creştinească” şi „să se dea” la mahomedanism, ameninţându‑l 
că altfel îl va ucide împreună cu fiii săi. Credinţa puternică în Dumnezeu şi 
patriotismul profund se disting în mod direct din vorbele domnitorului român, 
ce respinge cu fermitate porunca sultanului şi‑i răspunde cu mult curaj: „Facă 
Dumnezeu ce‑a vrea!/Iar pe toţi de ne‑ţi tăia,/Nu mă las de legea mea!” 

Convingerea adâncă în puterea lui Dumnezeu, puternic înrădăcinată în 
sufletul său, îi dă forţa interioară de a asista la decapitarea celor doi fii mai mari, 
disperarea şi durerea părintească fiind încredinţate Divinităţii: „Brâncovanul 
greu ofta/Şi din gură cuvânta:/ – Doamne! fie‑n voia ta!” Mişcat de tăria 
morală a domnitorului român, sultanul repetă propunerea, înainte de a‑l deca-
pita şi pe mezin, dar Brâncovanul, care‑şi pusese soarta în voia Divinităţii, 
rămâne ferm în hotărârea sa: „Mare‑i Domnul Dumnezeu!/Creştin bun m‑am 
născut eu,/Creştin bun a muri vreu...” El îşi încurajează apoi fiul să primească 
moartea cu seninătate şi încredere în Dumnezeu: „Taci şi mori în legea ta,/Că 
tu ceriu‑i căpăta”. 

Suferinţa tatălui este sfâşietoare după decapitarea ultimului său fiu, durerea 
profundă nu mai cunoaşte margini, stări redate în mod direct printr‑o metaforă 
extrem de sugestivă: „inima‑i se despica”. Aproape pierzându‑şi minţile de durere, 
după ce se aruncă peste trupurile neînsufleţite ale copiilor, bocetul său devine un 
blestem cutremurător: „Dar‑ar Domnul Dumnezeu/ Să fie pe gândul meu/Să vă 
ștergeți pre pământ/ [...]/Să n‑aveți loc de‑ngropat,/Nici copii de sărutat“.
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Furia turcilor nu mai cunoaşte margini şi‑l omoară pe Brâncovanul cu o 
cruzime fără precedent: „Trupu‑i de pele jupea,/Pielea cu paie‑o umplea,/
Prin noroi o tăvălea”. 

Autorul popular transmite posterităţii ideea că domnitorul român nu şi‑a 
trădat credinţa strămoşească în Dumnezeu, singura care l‑a întărit în ultimele 
clipe de viaţă şi care l‑a ajutat să moară cu demnitate şi curaj: „Să ştiţi c‑a 
murit creştin/Brâncovanul Constantin”. 

Portretul domnitorului român care a rămas în istoria neamului datorită 
patriotismului şi credinţei nestrămutate în puterea lui Dumnezeu este con-
struit atât prin caracterizare directă, realizată – în parte – prin descriere, cât şi 
prin caracterizare indirectă – punerea personajului în situaţie‑limită, atitudi-
nea în faţa morţii, gânduri, fapte, relaţii cu alte personaje – realizată cu ajutorul 
naraţiunii şi al dialogului. 

Pentru a accentua măreţia eroului pozitiv de baladă populară, autorul ano-
nim îl pune pe Constantin Brâncovanul în antiteză cu sultanul – care reprezintă 
cruzimea şi răutatea. 

Trăsăturile morale ale domnitorului Constantin Brâncovanul au impresio-
nat puternic poporul român, care, prin autorul anonim al baladei, şi‑a exprimat 
admiraţia şi respectul pentru patriotismul exemplar al acestui măreţ domnitor, 
a cărui tragedie a parcurs secole, rămânând în istoria noastră prin iubirea de 
neam şi ţară, prin credinţa profundă în Dumnezeu şi făcând din el un model de 
conducător de ţară.
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CORBIȚA
• personaj principal de legendă populară

„STÂNCA CORBULUI”
– legendă populară –

(Culeasă de Alecu Russo)

Creaţiile populare i‑au fascinat dintotdeauna pe scriitorii iubitori de 
legende şi poveşti străvechi, de aceea cei mai mulţi le‑au şi publicat pentru a 
fi cunoscute de cititori. Un pasionat culegător de folclor a fost Alecu Russo 
(1819‑1859), care a aflat legenda populară „Stânca corbului” de la un ghid, cu 
prilejul excursiei pe Valea Bicazului, în toamna anului 1942. 

Opera literară „Stânca corbului” are structura narativă a povestirii în ramă 
sau povestire în povestire, adică în introducere autorul explică împrejurările 
în care a descoperit minunata legendă populară, al cărui subiect îl relatează în 
continuare, revenind în finalul naraţiunii la momentul excursiei şi remarcând 
impresia puternică pe care a avut‑o istorisirea ghidului asupra ascultătorilor.

Această legendă are caracter istoric, întrucât relatează un episod din timpul 
năvălirii tătarilor pe teritoriul Moldovei, şi, totodată, caracter toponimic, deoa-
rece explică numele stâncii.

Personajul principal este Corbița, o tânără foarte frumoasă, de care mulți 
flăcăi se îndrăgostiseră, însă numai unul i‑a cucerit inima, „un plăieş cu pletele 
lungi şi cu chipul de făt‑frumos”, cu care s‑a și logodit.

Năvălirea tătarilor în țara Moldovei au adus nenorocirea asupra tuturor. 
Frumusețea fetei i‑a cucerit pe tătari, care au hotărât să o prindă și să o ducă 
„plocon hanului de la Bugeac”. Tatăl şi logodnicul Corbiţei sunt ucişi în luptă, 
încercând s‑o ascundă, ca s‑o scape de răpire. 

Portretul fizic al Corbiţei este realizat cu ajutorul descrierii, prin caracte-
rizare directă: „Ce fată! Ce bujor de copilă! [...] era sprintenă ca o căprioară! 
[...] guriţa ei era un fagure de miere; [...] ochii ei străluceau ca focurile ce le 
aprind ciobanii noaptea în întunericul codrilor”. 

Pentru a compune idealul de frumuseţe feminină, autorul anonim ape-
lează la comparaţii – „sprintenă ca o căprioară”, ochii ei „străluceau ca 
focurile”, „faţa albă, ca un crin” –, iar delicateţea fetei este accentuată prin 
diminutivele populare „căprioară” şi „guriţă”.

Frumuseţea fizică a tinerei sugerează însuşiri morale alese: demnitatea, 
spiritul de sacrificiu, dorinţa de libertate şi onoarea. Ea „scăpă ca apa prin-
tre degetele tătarilor”, cade în genunchi pentru a se ruga lui Dumnezeu, apoi 
aleargă disperată, „cu părul despletit de vânt, cu ochii aprinşi, cu faţa albă, ca 
un crin” şi‑i ameninţă, curajoasă, pe urmăritori: „Atunci s‑ajungeţi voi, când 
îţi pune mâna pe Corbiţa!”
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Ajunsă pe stânca dreaptă ca un zid, Corbiţa se aruncă în prăpastie tocmai 
când un tătar reuşise să pună mâna pe ea. Trupul tinerei „se cufundă în apa 
Bicazului, zdrobindu‑se de bolovani”, iar tătarii au rămas încremeniţi de uimire 
că fata a preferat să moară, apărându‑și libertatea şi onoarea.

Povestea tragică a tinerei a străbătut veacurile, iar în zilele de sărbătoare 
fetele se adună pe vârful stâncii şi cântă doina Corbiţei. În nopţile luminoase, 
păstorii pot vedea o „umbră albă clătinându‑se pe vârful stâncii şi apoi lune-
când de‑a lungul ei până‑n apa Bicazului”.

Naraţiunea este modul de expunere predominant în legendă, îmbinată cu 
descrierea, folosită mai ales la portretizarea tinerei şi la prezentarea peisajului, 
a locului în care se petrec faptele. 

Stilul se distinge prin cuvinte şi expresii populare îmbinate cu regiona-
lisme: „îşi dură o căsuţă”, „cotun”, „umblau să‑i vâneze dragostea”, „childa”, 
„plăieş”, „o duşcă de aer”.

Pasionat de folclor, Alecu Russo îşi mărturiseşte admiraţia pentru creaţiile 
populare şi consideră că ele reprezintă izvorul adevărat de inspiraţie pentru scri-
itori, cărora le recomandă întoarcerea „la tradiţiile şi obiceiurile pământului, 
unde sunt ascunse încă formele şi stilul”.

DRAGOȘ‑VODĂ
• personaj principal de legendă populară

„Dragoș‑Vodă”
– legendă populară –

„Dragoş‑Vodă” este o legendă istorică şi toponimică, o proză populară, 
care explică în mod ficţional un eveniment real, şi anume ctitorirea Moldovei şi 
originea numelui acestei provincii româneşti. Specie a genului epic, legenda 
populară „Dragoş‑Vodă” este o naraţiune în care autorul anonim explică atât 
întemeierea Moldovei şi are valoare istorică, cât şi provenienţa numelui său şi 
are valoare toponimică. 

Titlul legendei este numele domnitorului Dragoş‑Vodă, cel care a desco-
perit ţinuturi neumblate, unde a întemeiat Ţara Moldovei în anul 1359, aşa cum 
atestă documentele istorice.

DRAGOŞ‑VODĂ este protagonistul eponim (care dă numele operei 
– n.n.) al legendei, „un român deştept şi voinic din Maramureş”, menit să 
devină conducătorul unei ţări. Pasionat de vânătoare prin locuri necunoscute 
şi neumblate, Dragoş este viteaz şi curajos, înfruntă cu o forţă neobişnuită 
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taurul fioros, aruncând „ghioaga” de la distanţă drept în capul animalului, pe 
care‑l omoară şi căruia îi ia capul ca trofeu cinegetic. Îşi iubeşte foarte mult câi-
nii, care îndeplinesc rolul ajutoarelor din basme, dovadă fiind căţeaua Molda, 
al cărei nume îl dă ţinuturilor sălbatice şi râului învolburat. Asemenea unui 
Făt‑Frumos, tânărul este neînfricat şi hotărât în atingerea scopului propus, 
urmărind vânatul până când reuşeşte să‑l ucidă. Dragoş este un iniţiat prin fap-
tul că descoperă, în urma unei lungi călătorii, un ţinut necunoscut şi neumblat, o 
nouă ţară ce va avea o istorie glorioasă.

Bourul, personaj fabulos, este un animal sălbatic şi puternic, „ce nu se 
mai găseşte acum prin ţară la noi”. Autorul anonim accentuează fantasticul 
personajului prin faptul că nu precizează cu fermitate specia animalului, ci 
menţionează doar că era „un bour sau un zimbru, adică un fel de fiară puternică 
şi mare [...] care fugea ca turbat prin codri şi părea că are aripi la picioare”.

Molda este căţeaua lansată cu tenacitate în urmărirea vânatului, dovedind 
astfel loialitate pentru stăpânul său, care o iubeşte atât de mult, încât dă numele 
Moldova noului ţinut şi râului în care s‑a înecat ea.

Haita de câini reprezintă personajul colectiv, care poate îndeplini rolul 
ajutoarelor din basmele populare, pentru că sprijină totdeauna personajul prin-
cipal în atingerea scopului.

Limbajul este artistic şi se caracterizează prin expresivitatea verbelor şi 
prin sugestia textului. Alternanţa timpurilor verbale marchează, pe de o parte, 
evenimentele străvechi (timpul imperfect), iar pe de altă parte, sugerează pre-
zentul povestirii: „Era un bour sau un zimbru, adică un fel de fiară puternică şi 
mare, ce nu se mai găseşte acum prin ţară la noi”. 

Fiind o creaţie folclorică, stilul se particularizează prin cuvinte şi expresii 
populare – „dibuiră”, „pierzania”, „să ucigă”, „o luară la goană”, „apuca 
prin nişte codri” – şi prin exprimări neliterare: „ţintuită cu cuie de fier”. 

Apropierea de basm este argumentată şi prin articolele nehotărâte din 
construcţiile „nişte codri mari”, „malul unui râu mare”, care sugerează un 
tărâm necunoscut şi nemărginit, precum şi prin repetiţia „Dragoş umbla cât 
umbla”, specifică naraţiunilor fabuloase.

Creaţie epică, legenda populară „Dragoş‑Vodă” îmbină armonios două 
moduri de expunere: naraţiunea întâmplărilor cu descrierea locurilor şi a per-
sonajelor.

În legenda populară „Dragoş‑Vodă” se relatează o întâmplare miracu-
loasă, din care nu lipseşte elementul iniţiatic – vânătoarea – pentru a explica 
originea românească a numelui Moldova, pe care îl poartă atât ţinutul, cât şi 
râul existente şi astăzi.
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FĂT‑FRUMOS
• personaj principal de basm popular

• personaj fabulos (fantastic)

„Tinereţe fără bătrâneţe şi viaţă fără de moarte”
– basm popular –

Petre Ispirescu (1830‑1887) a arătat totdeauna un viu interes pentru fol-
clorul românesc şi a cules cu pasiune producţiile literaturii populare, pe care 
le‑a publicat mai întâi în ziarele timpului, apoi le‑a adunat în volum. Basmul 
„Tinereţe fără bătrâneţe şi viaţă fără de moarte” i‑a fost povestit lui Petre 
Ispirescu, în copilărie, de către tatăl său, dar a fost publicat abia în 1862, în zia-
rul „Ţăranul român”, sub titlul „Povestea lui Făt‑Frumos, sau tinereţe fără 
bătrâneţe”, semnat P.I. În forma definitivă, basmul „Tinereţe fără bătrâneţe  
şi viaţă fără de moarte” este integrat în volumul „Legende sau Basmele  
românilor, adunate din gura poporului de P. Ispirescu, culegător‑tipograf” 
(1882), cu o introducere entuziastă a lui Vasile Alecsandri, care‑l felicita pe 
Ispirescu pentru că a adunat  „într‑un şirag mulţime de pietre scumpe din ave-
rea naţională, un şirag care nu mai este ameninţat de a se pierde. [...] Ai înde-
plinit o sacră datorie către Patrie!”

Basmul „Tinereţe fără bătrâneţe şi viaţă fără de moarte” se încadrează 
în genul epic, iar ca specie literară este un basm popular, cules şi publicat 
de Petre Ispirescu. Împletirea elementelor reale cu cele fabuloase creează 
fantasticul, ca specific ancestral (străvechi) al basmelor, însă în această creaţie 
populară se manifestă idei filozofice din mitologia românească, referitoare la 
condiţia omului în univers, la viziunea despre viaţă şi moarte. Basmul îmbină 
supranaturalul popular (fabulosul) cu profunde concepţii filozofice şi mitolo-
gice, de unde reiese şi originalitatea unică a acestei creaţii.

Titlul „Tinereţe fără bătrâneţe şi viaţă fără de moarte” relevă sensuri 
pline de substanţă ideatică, dubla negaţie – „fără” ‑– reliefând fermitatea dorin-
ţei omului de a atinge idealuri superioare, anulând, astfel, adevărul universal 
valabil că nu există nici bătrâneţea fără tinereţe şi nici moartea fără de viaţă 
(adică nu poţi fi bătrân dacă n‑ai fost mai întâi tânăr şi nu poţi muri dacă n‑ai 
fost viu). Subtilităţile semnificaţiei titlului se regăsesc şi în cuvintele cu care îl 
întâmpină zâna, cu milă, în ţinutul vremii uitate – „Bine ai venit, Făt‑Frumos” 
– şi cele pe care i le spune Moartea, dându‑i o palmă: „– Bine ai venit, că de 
mai întârziai, şi eu mă prăpădeam”.

Tema este atipică pentru basm, lupta nu se mai dă între forţele binelui şi 
cele malefice, ci relevă dreptul nativ al omului la fericire şi refuzul de a accepta 
o viaţă banală, mărginită între limitele umanului. Se pare că motivul mitologic  


